Плахотник Л.Ю., учитель начальных классов МОУ СОШ № 9 г. Сочи


Вода и воздух.
Урок окружающего мира с применением ИКТ

1 класс

УМК «Планета Знаний»
Цель: познакомить детей со свойствами и значением воздуха и воды в жизни человека и природы.

Задачи: 

обучающие: познакомить детей с особенностями воды и воздуха как объектов неживой природы, создать условие для структурирования знаний о воде и воздухе как объектах неживой природы; моделирования — преобразования информации о воде и воздухе из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики данных объектов.
развивающие: обучать планированию учебного сотрудничества с учителем и сверстниками — определению цели, функций участников, способов взаимодействия; постановке вопросов — инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации; разрешению конфликтов — выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятию решения и его реализация; управлению поведением партнёра — контроль, коррекция, оценка его действий; создать условия для развития умения с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка;  формировать навыки контроля в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; коррекции — внесению необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата с учётом оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами; оценке —осознанию качества и уровня усвоения; оценке результатов работы;

воспитательные:  создание условий для формирования экологического мышления, осознания ценности природы для человека, воспитание коммуникативной культуры.
Оборудование: колонки, надутый воздушный шарик, миска с водой, плакат с правилами работы в группе на доске.

Для детей на столах: прозрачные стаканы с водой, ложки, мисочки с сахаром и мелом, воздушные шарики трех цветов: красный, желтый и зеленый, листы наблюдений, лист с картинками, ручки, цветные карандаши. 
1. Орг.момент.

Учитель: Ребята, сегодня у нас на уроке присутствуют гости. Повернитесь к ним и поприветствуйте кивком головы. Гости хотят посмотреть,  чему вы научились за полгода в школе, как вы умеете работать на уроке, сотрудничать и соблюдать правила. Сегодня вы будете снова работать в  группах. Давайте повторим правила, работы в группе:

1. Разговаривай тихо, так чтобы тебя слышали только члены твоей группы.

2. Уважай мнение своего партнера, дай высказаться всем желающим..

3. Не отвлекайся на посторонние действия.

4. Принимай активное участие в работе группы, ее успех зависит от каждого участника.
2. Актуализация знаний.

Учитель: Ребята, о чем мы с вами говорили на прошлом уроке?

Дети: Мы узнали, что природа – это то, что не создано руками человека, что природа бывает живая и неживая…

Учитель: Сегодня мы продолжим наш разговор об объектах и явлениях природы. Посмотрите на фотографию. Что изображено? 

Дети: Увядшие цветы.

Учитель: Что случилось с цветами и почему?

Дети: Они засохли, потому что им не хватает воды.

Учитель: Правильно, без воды не может существовать ничто живое. И сегодня мы будем говорить с вами о воде. Живое не может без воды. А как вы думаете, вода относится к живой или к неживой природе, объясните почему.

Дети могут высказать разные мнения. В обсуждении приходим к выводу, что вода относится к неживой природе, так как объекты живой природы должны уметь дышать, питаться, расти, размножаться. Вода этого не может. 

Учитель: Только что мы узнали, что вода относится к неживой природе. А что вы еще можете сказать о воде?

Слайд 5. Знаю!

Учитель: Вы каждый день сталкиваетесь с водой. Что вы о ней знаете? 

Высказывания детей.

Учитель: А что бы вы хотели узнать о воде. Задайте вопросы. По щелчку появляется надпись «Хочу узнать».
Дети могут задавать любые вопросы по теме. Учитель может только корректировать форму высказывания, но не без искажения смысла. 

.

Учитель:  Возможно, на какие- то вопросы вы найдете ответы на нашем уроке, может быть, закрепите то, что уже знали, а если сегодня вы не узнаете ответа на свой вопрос, то вы можете поискать ответ самостоятельно дома и поделиться с нами на следующем уроке.

Слайды 6-7. 
Учитель: Посмотрите на экран. Когда люди полетели в космос, они увидели, что наша Земля голубая. Большую часть поверхности земного шара занимает вода. А если бы на Земле вдруг пропала бы вся вода?! Вот как это бы выглядело 
Слайд 7. 

Учитель: Что изменилось? 

Дети: изменился цвет, все стало сухим, коричневым, умерло

Учитель: Что произойдет, если когда-нибудь такое случится? 

Дети: Все погибнет.

Учитель: Какой мы можем сделать вывод о значении воды? 

Дети: Без воды нет жизни. Нужно беречь воду! 

Слайд 8.

Учитель: Давайте вернем воду на Землю и подумаем, где она содержится (в морях, океанах, реках, ручьях, озерах). 
Учитель: Откройте учебники на с.  60.   Рассмотрите рисунки. Где мы можем еще увидеть воду и как ее использует человек?
Дети: Вода есть в дожде, снеге, ручьях. Человек готовит из нее пищу, пьет воду, моется.

Учитель: Так как вы думаете, человеку нужна вода? Смог бы человек жить без воды? 

Дети: Да, очень нужна, без воды нельзя прожить.
Учитель: Более того, человек на более чем на 70 процентов состоит из воды! Если представить человека в виде пустого сосуда, то вот как бы выглядело содержание воды в организме. 

Слайд 9.

Учитель: Конечно, человек не бутылка с водой, вода представлена в нашем организме в виде крови, слюны, других жидкостей. Видите, какой интересный объект – вода. Сережа подготовил для нас подборку интересных фактов о воде:
Горячая вода замерзает быстрее холодной.

Ученые подсчитали, что Атлантический океан "по питательности" оценивается в 20 тысяч урожаев, собираемых в год на всей суше.

Человек может обходиться без пищи 30 суток и только меньше недели без воды.

Сегодня известно 135 разновидностей воды. Помимо "живой", "мертвой", существует "тяжелая", "скользкая", "сухая" и "резиновая" вода. Но и это ещё не всё. В настоящее время наука признает более 2000 форм воды.

Вода — это простое и очень эффективное лекарство, которое всегда под руками. 

С ее помощью можно прогреть организм, попарив ноги в очень горячей воде, или сделать ингаляцию подышав паром над миской с очень горячей водой. Горячий пар облегчает очистку не только носовых пазух, но и горла, бронхов.
Загрязненные подземные воды очищаются в течение нескольких тысячелетий.

Учитель: Вот видите, какой важный факт. Вода в природе очень медленно очищается от загрязнений, при этом питьевых запасов воды всего чуть больше одного процента от всей воды на планете  – это очень мало. Загрязняем и тратим воду мы гораздо быстрее, чем она восстанавливается, и скоро мы вообще можем остаться без воды, если не начнем бережно к ней относиться. Вода находится в постоянном круговороте в природе, из океанов и морей она испаряется, превращается в тучки, потом проливается дождиком обратно на землю. Давайте немного отдохнем и вспомним, как льет летний дождик.

Физминутка.
Капля раз, Капля два, (Прыжки на носочках, руки на поясе.)
Очень медленно сперва.
А потом, потом, потом
Все бегом, бегом, бегом. (Бег на месте)
Мы зонты свои раскрыли, (Развести руки в стороны.)
От дождя себя укрыли. (Сомкнуть руки над головой полукругом)
Учитель: Простая вода, а сколько интересного мы о ней уже узнали. Давайте изучим ее поближе. Перед вами на столах стаканы с водой, мисочки с веществами, ложка и трубочка. Сейчас мы будем изучать свойства воды, как настоящие ученые. Выберите чтеца, который хорошо читает и будет читать вам инструкцию, а также секретаря, который будет вести научные записи на листках, выберите докладчика для выступления от лица группы. Подумайте, кто в вашей группе хорошо читает и пишет. Чтецы, для вас приготовлены листы-инструкции, читайте вслух задания, но так чтобы вас слышала только ваша группа. Секретари, у вас есть листки наблюдений, группа будет изучать воду, а вы ставить плюсы рядом с тем свойством, которое мы обнаружим и минусы рядом с тем свойством, которого нет у воды. . Работать нужно вместе, помогать и объяснять друг другу, если что-то не понятно. Сообщать выводы секретарю и помогать заполнять таблицу. 
Итак, рассмотрите стакан с водой. 
1) Рассмотрите воду в стакане.

Какого она цвета? Опустите в стакан ложку. 

Можно ли через воду увидеть предметы?

2) Понюхайте:

Есть ли у неё запах?

3) Вспомните, какая вода на вкус. 

Можно сказать, что она кислая или соленая, или горькая, или сладкая?

Имеет ли она вкус?

4) Положите в стакан немного соли или сахара и размешай.

Что произошло?

А теперь насыпьте немного мела.

Что ты заметили?

Где в быту можно использовать это свойство воды? 
Учитель: Итак, какими же свойствами обладает вода? Расскажите с опорой на лист наблюдений. 
· бесцветная

· прозрачная

· не имеет запаха

· не имеет вкуса

· может растворять некоторые вещества

Учитель: А теперь возьмите трубочку. Пусть кто-нибудь из группы в воду во втором стакане через трубочку. Что получилось?
Дети: Пузырьки!

Учитель: А откуда взялись пузырьки? Из чего они?

Дети: Пузырьки из воздуха, который мы вдували через трубочку.

Учитель: Правильно, вы сейчас смогли увидеть воздух, который скопился в воде в виде пузырьков.

Учитель: А теперь возьмите листочки бумаги и помашите ими на лицо. Что почувствовали?

Дети: Движение воздуха, ветер.

Физминутка «Ветер»

Ветер дует нам в лицо (дети машут руками на лицо)

Закачалось деревцо (качают руками)

Ветер тише, тише, тише (приседают)

Деревцо все выше, выше (поднимаются на носки)
Учитель: Воздух – это не пустота, это газ, мельчайшие частички, который мы не видим. Его можно увидеть только в виде пузырьков в более плотном веществе, например, в воде, или почувствовать его движение кожей.

Слайд  13.

Учитель: А еще его можно поймать! Вот я его поймала!
Учитель демонстрирует надутый воздушный шарик.

Учитель: Я опушу его в воду. Почему шарик не тонет в воде?

Дети: В нем воздух. Воздух легче воды.

Учитель: Это важное свойство воздуха.

Учитель: А какие еще свойства воздух мы можем определить? Как вы думаете? Посмотрите на свои листки наблюдений.

Учитель: Вы меня видите? А соседа? Но между нами же воздух. 

Дети: Воздух прозрачный.

Учитель: Чем пахнет чистый воздух?

Дети: Он не пахнет, не имеет запаха.
Учитель:  Когда вы ныряете под воду, вы задерживаете дыхание. Как вы это делаете? 

Дети: Набираем воздух.

Учитель: Долго вы можете не дышать?

Дети: Нет, не долго.

Учитель: Человек не может не дышать воздухом, иначе он умрет. Даниил подготовил для нас рассказ об интересных свойствах воздуха и его важности для жизни.

3. Закрепление.
Учитель: О других важных свойствах воздуха и воды мы узнаем позже, на других уроках. А теперь давайте проверим, что вы запомнили. Перед вами листы с рисунками. В группах посовещайтесь и  обведите синим карандашом те рисунки, где изображено действие воды, а зеленым – действие воздуха.
Некоторые картинки можно отнести и к действию ветра, и к действию воды. Например, парусник плывет по воде, но движется с помощью ветра, облака на картинке с шаром – состоят из капелек воды, одуванчик нуждается в воде, но семена распространяются ветром. Если дети смогу указать на эти признаки, нужно обратить на их ответы внимание остальных детей. 
Проверка с объяснением. Группы по очереди объясняют, как разделили объекты. 
Учитель: Ну что же. Вы сегодня побыли учеными, исследователями. Вам удалось найти ответы на те вопросы, которые вы задавали в начале урока? Что интересного для себя вы узнали о воде и воздухе? Вам понравилось  работать на уроке? 

Обсудите в группе и надуйте тот шарик, который, по вашему мнению, отражает качество работы в группе.

Если у вас все получалось, группа работала слаженно, вам было все понятно – покажите желтый шарик.
Если были проблемы в работе в группой, но с работой вы справились – покажите зеленый шарик.

Если группа плохо работала, не справлялась с работой, отставала - покажите красный шарик.

Факты о воде.
http://prochitano.ru/archives/2400 

http://www.svdisk.ru/interesnyie-faktyi-o-vode.html 
Физминутка:

http://baby-scool.narod.ru/media/games/fizminutki/fiz_javl_prir.html 






